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The 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health is the latest in a series of surveys designed, 

conducted, and analyzed by the Kaiser Family Foundation in order to shed light on the American public’s 

perceptions, knowledge, and attitudes about the role of the United States in efforts to improve health for people 

in developing countries. This most recent survey updates trends on Americans’ perceptions of the most urgent 

problems facing developing countries, views on U.S. spending on health, and U.S. priorities for women’s health 

in developing countries. It also explores new questions on Americans’ awareness of the Zika virus outbreak and 

recent U.S. efforts to combat the outbreak both at home and in developing countries.  

The latest survey finds that a majority of the public wants the U.S. to take either the leading role or a major role 

in trying to solve international problems generally, as well as in improving health for people in developing 

countries specifically. However, improving health for people in developing countries is not one of the public’s 

top priorities for the ways in which the U.S. might engage in world affairs, falling behind fighting global 

terrorism and protecting human rights. Seven in ten Americans believe that the current level of U.S. spending 

on health in developing countries is too little or about right, yet the public is somewhat skeptical about the 

ability of more spending to lead to progress, with more than half saying that spending more money will not 

lead to meaningful progress. Republicans and independents are more skeptical than Democrats, and these 

partisan differences have increased over time. Another notable trend is the decreasing visibility of U.S. efforts 

to improve health in developing countries; just over a third of the public says they have heard “a lot” or “some” 

about these efforts in the past 12 months, a decrease of 21 percentage points since 2010.  

The most recent survey took an in-depth look at the public’s views on the U.S. role in improving women’s 

health, with a particular focus on the recent outbreak of the Zika virus in Central and South America. Most 

Americans view promoting opportunities for women and girls as an important priority for U.S. engagement in 

foreign affairs, and about half (52 percent) say U.S. government is currently not doing enough to improve the 

lives of women and girls in developing countries. The public also largely recognizes that most women in 

developing countries are disadvantaged compared with their male counterparts, and that most women in 

developing countries (including those affected by Zika) do not have adequate access to birth control.  Despite 

this, there are mixed reactions to U.S. involvement in this area. While most want the U.S. to help women in 

Zika-affected countries access birth control, the public is split into equal thirds who say the U.S. is doing 

enough or not doing enough to help women in these countries make family planning and preventive health 

decisions (with another third unsure). 



  

 

2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health 2 

 

Broadly, the public is largely supportive of the U.S. playing a significant role in trying to solve international 

problems. About six in ten Americans (57 percent) say the U.S. should play at least a major role in world 

affairs, including 16 percent who say the U.S. should take the leading role and 41 percent who say the U.S. 

should play a major role but not the leading one. This is a decline from December 2015, when 65 percent said 

the U.S. should play at least a major role in world affairs, but similar to results from 2012. 

 

Similarly, six in ten Americans (61 percent) say the U.S. should play at least a major role in improving health 

for people in developing countries, including 15 percent who say we should take the “leading role” and 46 

percent who say a “major role.” While majorities of Democrats, Republicans, and independents say the U.S. 

should take at least a major role in trying to solve international problems and improving health for people in 

developing countries, Democrats are somewhat more likely to support such a role. 

…a leading role in world affairs 17% 18% 16% 

…a major role, but not the leading role 43 47 41 

…a minor role 26 24 28 

…no role at all in world affairs 11 9 9 

Don’t know/Refused 3 2 5 
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The majority of Americans think President Obama and his administration have made improving health for 

people in developing countries about the same level of a priority (54 percent) or a higher priority (27), 

compared to previous presidential administrations, with only about one in ten (11 percent) saying President 

Obama has made it a lower priority. Consistent with the overall sense that the U.S. should take a major role in 

this area, over four in ten (43 percent) say they would like the next president to make improving health for 

people in developing countries an even higher priority, while a similar share (39 percent) say the current 

priority level is about right and just 14 percent would like it to be a lower priority. Democrats are more likely to 

say that President Obama has made improving health a higher priority (38 percent) and are more likely to say 

they would like to see the next president make it a higher priority (53 percent) compared with independents 

(23 percent and 42 percent) or Republicans (21 percent and 31 percent). 

Figure 1

NOTE: Don’t know/Refused responses not shown. Asked of separate half-samples. Question wording abbreviated. See topline for full wording.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26 , 2016)
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When it comes to different ways in which the U.S. might engage in world affairs, fighting global terrorism (64 

percent) and protecting human rights (60 percent) top the public’s priority list. These are closely followed by 

protecting the environment and fighting climate change (51 percent) and helping out in areas affected by 

natural disaster (50 percent).   

While improving health for people in developing countries does not top the list of priorities, more than one-

third (35 percent) of Americans say it is one of the top priorities, and another 51 percent deem it an important 

priority. This is similar to the share that say promoting opportunities for women and girls around the world (36 

percent) and improving education in developing countries (34 percent) are a top priority, and slightly more 

than the share who say helping to reduce poverty in developing countries (30 percent) is a top priority. Fewer 

prioritize helping refugees from countries like Syria (20 percent), promoting democracy in other countries (19 

percent), and providing military assistance to developing countries (13 percent).  

Figure 2
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SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26 , 2016)

Four in Ten Americans Say Next President Should Make 
Improving Health in Developing Countries a Higher Priority
Compared with previous presidential administrations, do 
you think President Obama and his administration have 
made improving health for people in developing countries 
a higher priority, a lower priority, or is it about the same?

Would you like to see the NEXT president make 
improving health for people in developing countries a 
higher priority, a lower priority, or is the current priority 
level about right?
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Despite the fact that improving health for people in developing countries does not top the public’s list of 

priorities for world affairs, two issues related to health – hunger and clean water – are named by the largest 

shares of Americans as the most urgent problems facing developing countries. In an open-ended question, one 

in four Americans name hunger or lack of food as the most urgent problem facing developing countries, 

followed closely by 23 percent who mention clean water. When the question is framed in terms of the most 

urgent health problem facing developing countries, the top two responses are similar: 28 percent name hunger 

or malnutrition and 22 percent say clean water. 

Figure 3
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NOTE: Some items asked of half sample. Not at all important (vol.) and Don’t know/Refused answers not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)

Terrorism, Human Rights Top Priorities for World Affairs; Many 
Other Issues, Including Health, Rated Important
I’m going to read you some different things the president and Congress might try to do when it comes to world affairs. As 
I read each one, tell me if you think it should be one of their top priorities, important but not a top priority, or not that
important?

Figure 4

Hunger and Clean Water Seen as Top Problems Facing 
Developing Countries

Thinking about developing countries such as those 
in Africa, Asia, and Latin America, what do you 
think is the most urgent problem facing developing 
countries today? (open-end)

Thinking about developing countries such as those 
in Africa, Asia, and Latin America, what do you 
think is the most urgent HEALTH problem facing 
developing countries today? (open-end)
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NOTE: Questions asked of separate half samples. Only top six responses shown. 
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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The share of Americans who name clean water as an urgent problem in both these questions has increased 

significantly in the past four years. In 2012, only 7 percent of Americans said that clean water was one of the 

most urgent problems facing developing countries, and just 12 percent named it as the one of the most urgent 

health problems. The increased concern regarding access to clean water in developing countries may be due to 

recent media attention about water quality issues in the U.S., particularly surrounding the water crisis in Flint, 

Michigan. 

Clean water is an urgent problem 
7% 23% +16 percentage 

points 

Clean water is an urgent HEALTH problem  
12 22 +10 percentage 

points 

 

The focus on clean water and reducing hunger is also evident in opinions about priorities for U.S. efforts to 

improve health in developing countries. Topping the list, 69 percent of Americans say that improving access to 

clean water should be one of the top priorities. This is slightly more than the percent who say by combating 

global outbreaks of diseases like Ebola and Zika (62 percent), improving children’s health (61 percent), and 

reducing hunger and malnutrition (61 percent) are top health priorities. While others – including combatting 

specific diseases like HIV/AIDS, malaria, tuberculosis, and polio as well as improving access to family planning 

– fall farther down the list, majorities of the public view each one of these areas as important, with fewer than a 

quarter saying each is “not that important.” 
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When asked about the success of U.S. global health efforts to date, the majority of the public, 67 percent, 

believes that over the past ten years, at least some progress has been made as a result of U.S. efforts to improve 

the health for people in developing countries, though relatively few (12 percent) feel that “a lot” of progress has 

been made. These views are shared across the political spectrum, with large shares of Democrats, 

independents, and Republicans all saying that at least some progress has been made.  

 

Figure 5
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NOTE: Items asked of half sample. Not at all important (vol.) and Don’t know/Refused answers not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)

Many Health Priorities Seen as Important; Clean Water Tops 
the List
I’m going to read you some different areas in which the U.S. might contribute to efforts to improve health in developing 
countries, and for each, I’d like you to tell me if this should be one of the top priorities, important but not a top priority, or 
not that important.

Figure 6
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SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)

Majorities Say U.S. Efforts Have Led to Some Progress for 
People in Developing Countries
Over the past ten years, how much progress has been made as a result of U.S. efforts to improve health for people in 
developing countries?
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At the same time that most Americans believe progress has been made as a result of U.S. global health efforts, 

overall visibility of these efforts appears to have decreased. Just over a third (36 percent) of the public in the 

most recent survey say that in the past year they have heard “a lot” or “some” about U.S. government efforts to 

improve health for people in developing countries, down from nearly half in 2013 and 2012, and 57 percent in 

2010. 

Previous Kaiser surveys have found that the public vastly overestimates the amount of the federal budget that 

is actually spent on foreign aid. In December 2015, just 3 percent of Americans correctly stated that 1 percent 

or less of the federal budget is spent on foreign aid, and on average, Americans say spending on foreign aid 

makes up 31 percent of the federal budget.1 The 2016 survey finds that half of Americans say the U.S. is 

spending “too much” on foreign aid while only one in five say the U.S. is spending “too little” (19 percent) or the 

right amount (21 percent). Yet, after hearing the fact that foreign aid spending is about one percent of the 

federal budget, the percent of individuals who say spending is “too much” drops from 49 percent to 30 percent.   

Figure 7
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NOTE: Don’t know/Refused responses not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation Surveys of Americans on the U.S. Role in Global Health, Kaiser Family Foundation Health Tracking Polls

Visibility of U.S. Government Efforts Down Somewhat Since 
2010
During the last year, how much, if anything, have you personally seen, heard, or read about U.S. government efforts to 
improve health for people in developing countries, such as those in Africa, Asia, and Latin America? 
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The public is more supportive of U.S. spending on global health than foreign aid more generally. When asked 

specifically about global health spending, seven in ten say the U.S. is now spending too little (32 percent) or 

about the right amount (38 percent) on efforts to improve health for people in developing countries, and fewer 

than one-fifth say the U.S. is spending too much (18 percent).  Over time, opinions on U.S. spending on 

improving health in developing countries have remained fairly stable, but the most recent survey does record 

the lowest share (18 percent) of Americans saying that the U.S. is spending too much on health in developing 

countries. This share is down from 30 percent in December 2015, a decrease that was seen across partisan 

subgroups. 

Figure 8
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SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26 , 2016)

Half of Americans Say U.S. is Spending Too Much on Foreign Aid 
Until They Know Actual Spending Amount

Do you think the U.S. is now spending too much, too 
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Similar to partisan differences on the role of government and federal spending on domestic priorities found in 

other surveys, there are differences in views of U. S. spending on global health by political party identification. 

Democrats are more likely to say the country is spending “too little” than “too much” (49 percent vs. 9 percent), 

whereas Republicans are more likely to say the opposite, that the country is spending “too much” rather than 

“too little” (31 percent vs. 14 percent). Independents fall in the middle, with 32 percent saying the U.S. spends 

“too little” and 18 percent saying the U.S. spends “too much” on health in developing countries.  

 

Figure 9
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Trend in Views of U.S. Spending on Health in Developing 
Countries

Do you think the U.S. is now spending too much, too little, or about the right amount on efforts to improve health for 
people in developing countries?
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At the same time that the public generally supports maintaining or increasing government spending on health 

in developing countries, there is also doubt about the potential effectiveness of increased spending from the 

U.S. and other developed nations. More than half of Americans (57 percent) believe that spending more money 

will not make much of a difference in improving health for people in developing countries, while about four in 

ten (39 percent) say that more spending will lead to meaningful progress.  

Republicans and independents are particularly skeptical, with majorities saying increased spending will not 

make much of a difference, 71 percent and 60 percent, respectively. This is compared to nearly six in ten 

Democrats (56 percent) who say increased spending will lead to meaningful progress and 42 percent who say 

increased spending will not make much of a difference.  

These partisan differences have increased over time, from a margin of 13 percentage points separating the 

shares of Republicans and Democrats who believed spending more would lead to progress in 2009, compared 

to a difference of 32 percentage points today. 

 

Americans see a variety of benefits, both at home and abroad, to U.S. spending to improve health in developing 

countries. About three-fourths (74 percent) say such spending helps protect the health of Americans by 

preventing the spread of diseases like Ebola and Zika, and nearly six in ten (59 percent) say it helps to improve 

the image of the U.S. throughout the world. Two-thirds (68 percent) also believe such spending helps make 

people and communities in developing countries more self-sufficient. Americans are more skeptical about the 

impact of such spending on U.S. national security and the U.S. economy, with about four in ten saying 

spending helps in these areas (41 percent each) and over half saying it doesn’t have much impact (56 percent 

each). Partisan differences exist here, too, with Democrats more likely than Republicans to say that spending 

on global health helps in each of these areas. Still, majorities of Republicans say spending helps protect 

Figure 11
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Over Time, Fewer Republicans Say U.S. Spending Will Lead to 
Meaningful Progress
Percent who say more spending from the U.S. and other wealthier countries will lead to meaningful progress in improving 
health for people in developing countries



  

 

2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health 12 

 

Americans from disease (68 percent), helps make people and communities in developing countries more self-

sufficient (59 percent), and helps to improve the U.S. image around the world (52 percent). 

…protect the health of Americans by 

preventing the spread of diseases like Ebola 

and Zika 

74% 79% 74% 68% 

…make people and communities in developing 

countries more self-sufficient 
68 75 70 59 

…improve the U.S. image around the world 59 66 61 52 

…U.S. national security by lessening the threat 

of terrorism originating in developing 

countries 

41 49 41 30 

…the U.S. economy by improving the 

circumstances of people who can buy more 

U.S. goods 

41 52 39 28 

In terms of which criteria should be used to determine allocation of U.S. spending on health in developing 

countries, the public, regardless of party identification, ranks two factors at the top of the list: whether a 

problem mainly affects children, and whether the U.S. could be threatened by a similar health problem (nearly 

seven in ten say each of these should be “very important” in determining how U.S. dollars are spent). Roughly 

half also say “how many people die each year from a given health problem” (55 percent) and “the number of 

lives saved relative to the amount spent” (49 percent) should be very important criteria. U.S. foreign policy 

concerns rank lower on the list, with 41 percent placing great importance on whether a country is friendly to 

the U.S., and just over one-third (36 percent) saying the same about whether spending is in the interest of U.S. 

foreign policy. 
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When asked how funds should be directed, a majority of the public thinks the U.S. should give money to 

international organizations like the Global Fund to Fight Aids, Tuberculosis and Malaria (77 percent), the 

United Nations and the World Health Organization (71 percent), or directly to U.S. based non-profits operating 

programs in developing countries (65 percent). Half of Americans also say the U.S. should give money directly 

to local non-profits based in developing countries. On the other side, majorities say the U.S. should not give 

money directly to religious or faith-based organizations (55 percent) or directly to governments in developing 

countries (65 percent).  

 

Figure 12
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I’m going to read you some different factors that could be used to determine how to spend U.S. dollars on improving 
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Figure 13
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More broadly, seven in ten Americans (69 percent) want the U.S. to participate in international efforts when 

giving aid to improve health in developing countries, compared to 28 percent who want the U.S. to operate on 

its own so it has more control over how the money is spent and gets more credit and influence in the country 

receiving aid.  The share who want the U.S. to participate in international efforts has increased steadily over the 

past seven years, from 55 percent in 2009 to 69 percent in 2016.  

 

Figure 14
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Seven in Ten Americans Say U.S. Should Participate in 
International Efforts to Improve Health in Developing Countries
Which comes closer to your opinion? When giving aid to improve health in developing countries… 
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Many health issues in developing countries have a disproportionate impact on women and girls, and the most 

recent survey took an in-depth look at the public’s views on the U.S. role in improving women’s health, with a 

particular focus on the recent outbreak of the Zika virus in Central and South America. As noted above, nearly 

all Americans (90 percent) view promoting opportunities for women and girls as an important priority for U.S. 

engagement in foreign affairs, with over a third (36 percent) deeming it one of the top priorities. 

The public also largely recognizes that most women in developing countries are disadvantaged compared with 

their male counterparts. Large majorities say that women in developing countries are worse off than men in 

their legal rights (81 percent), ability to get a good education (78 percent), likelihood of living in poverty (71 

percent), and their ability to get the health care services they need (63 percent). 

  

Interestingly, men and women provide similar responses, with majorities of both sexes saying that women are 

worse off. The only item in which women are more likely than men to say that women are worse off is the 

likelihood of living in poverty with 75 percent of women saying the women are worse off compared to 67 

percent of men.  

Figure 15

NOTE: Don’t know/Refused answers not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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More than half (52 percent) of Americans think the U.S. government is not doing enough to improve the lives 

of women and girls in developing countries, while about one-third of Americans (32 percent) think the U.S. 

government is currently doing enough and 4 percent say the U.S. is either doing too much or shouldn’t be 

involved. A large majority of Democrats (68 percent) and a slim majority of independents (52 percent) say the 

U.S. government is not doing enough, while Republicans are more evenly split with 42 percent saying the U.S. 

government is doing enough and 36 percent saying it is not doing enough. 

 

Figure 16

NOTE: Don’t know/Refused responses not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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Figure 17

SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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Lives of Women in Developing Countries
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One recent global health development that has a disproportionate impact on women in developing countries is 

the Zika virus outbreak. The mosquito-borne Zika virus, which has mostly affected South and Central American 

countries and has been associated with birth defects in babies born to infected mothers, was declared a global 

health emergency by the United Nations on February 1st.2 Eight in ten Americans say they have heard or read 

about the Zika virus, with 23 percent saying they have heard or read “a lot” and 32 percent saying they have 

heard “some.” 

 

The majority of the American public is aware of the potential ways to spread the virus and potential effects of 

the virus. About three-quarters (73 percent) are aware that a person can become infected through a bite from 

an infected mosquito, more than half (53 percent) are aware that a person can become infected by having sex 

with someone who is infected, and 64 percent are aware that it does not appear to be spread through shaking 

hands with an infected person.  

Figure 18

SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)

Eight in Ten Americans Have Heard at Least a Little about Zika
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Six in ten Americans know about the connection between the Zika virus and birth defects in children born to 

infected mothers. This connection was confirmed by the CDC on April 13th, 2016.3 

 

  

Figure 19

SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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Figure 20

SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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Given this link, concerns have been raised about women’s access to contraception in Zika-affected areas4. 

Three-fourths (76 percent) of Americans say that most women in developing countries do not have adequate 

access to birth control while just 12 percent believe these women have adequate access and another 12 percent 

are unsure. When asked specifically about developing countries affected by the Zika virus, results are 

somewhat similar. Most (65 percent) of those who have heard or read about the Zika virus say women in 

developing countries affected by the virus do not have adequate access to birth control, while 16 percent believe 

they do have adequate access and 18 percent are unsure.  

  

Women are somewhat more likely than men to know about the connection between the Zika virus and birth 

defects in babies born to infected mothers. Sixty-four percent of women report knowing about this connection 

compared to 57 percent of men. In addition, women are more likely than men to worry that they or someone in 

their family will be affected by the Zika virus and to worry that the U.S. will see a large number of cases of the 

Zika virus in the next 12 months. Nearly half of women (46 percent) are “very” or “somewhat” worried that the 

U.S. will see a large number of Zika cases, compared to 35 percent of men. Three in ten women (31 percent) are 

worried that they or someone in their family will be affected by the Zika virus, compared to 23 percent of men.  

Figure 21

Yes, have 
adequate 

access
12%

Don't know/ 
Refused

12%

No, do not have 
adequate access

76%

NOTE: Questions asked of separate half-samples.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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Despite this, fewer than one in ten Americans (9 percent) report they have changed their travel plans to avoid 

countries affected by Zika, including 12 percent of women of reproductive age (those between the ages of 18 

and 49).  

 

 

Figure 22

NOTE: Don’t know/Refused responses not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26 , 2016)
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Figure 23

NOTE: Don’t know/Refused responses not shown.
SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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Among those who have heard or read anything about the Zika virus, a majority give mostly positive ratings to 

government efforts to combat Zika in the United States, though many are unsure about U.S. efforts in Central 

and South America. Six in ten (58 percent) say the U.S. is doing enough to protect Americans from the virus, 

while one in four (26 percent) say the U.S. is not doing enough and another 15 percent say they don’t know 

enough to say. Comparatively, four in ten (38 percent) say the U.S. is doing enough to fight the Zika virus in 

Central and South America, while 26 percent say the U.S. is not doing enough and almost a third (32 percent) 

say they don’t know enough to say. Two percent volunteer that the U.S. is doing too much in this area or should 

not be involved. 

 

Attitudes are also split on whether the U.S. is doing enough to help women in developing countries who may be 

at risk for the Zika virus make family planning and preventive health decisions. One-third (34 percent) of 

Americans who have heard or read anything about Zika, say the U.S. government is not doing enough, which is 

roughly equal to the share who say it is doing enough (33 percent). Democrats are more likely to say the U.S. 

government is not doing enough (45 percent), compared to 33 percent of independents and 19 percent of 

Republicans.   

Figure 24
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SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)

Most Think U.S. is Doing Enough to Protect Americans From 
Zika, More Unsure on Abroad Efforts
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Doing enough 33% 27% 31% 43% 

Not doing enough 34 45 33 19 

Doing too much/Should not be involved (vol.) 2 <1 3 4 

Don’t know 30 27 33 33 

 

When asked whether the U.S. should or should not take several actions in response to the Zika virus, nine in 

ten of those who have heard or read anything about Zika say the U.S. should invest resources to prevent the 

spread of Zika in the U.S. More than eight in ten (83 percent) also say the U.S. should invest more money in 

research on Zika, while three-fourths want the U.S. to help women in Zika-affected countries access birth 

control (77 percent), and provide financial aid to Zika-affected countries (72 percent). 

 

1 B DiJulio, M Norton, and M Brodie, Americans’ Views on the U.S. Role in Global Health, Kaiser Family Foundation, January 20, 2016. 

http://kff.org/global-health-policy/poll-finding/americans-views-on-the-u-s-role-in-global-health/  
2 World Health Organization, February 1, 2016. http://www.who.int/mediacentre/news/statements/2016/emergency-committee-zika-
microcephaly/en/ 
3 Centers for Disease Control and Prevention, April 13, 2016. http://www.cdc.gov/media/releases/2016/s0413-zika-microcephaly.html 
4 J Kates, J Michaud, and A Valentine, Zika Virus: The Challenge for Women, Kaiser Family Foundation, February 1, 2016. 
http://kff.org/global-health-policy/perspective/zika-virus-the-challenge-for-women/ 
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SOURCE: Kaiser Family Foundation 2016 Survey of Americans on the U.S. Role in Global Health (conducted March 1-26, 2016)
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